

**ОКОНЧАТЕЛЬНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА
6D.KOA-008 НА БАЗЕ ГОУ «ТАДЖИКСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ им. АБУАЛИ ИБНИ СИНО»
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ
НАСЕЛЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ ТАДЖИКИСТАН ПО ДИССЕРТАЦИИ НА
СОИСКАНИЕ УЧЁНОЙ СТЕПЕНИ ДОКТОРА ФИЛОСОФИИ (PhD),
ДОКТОРА ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ 6D110110-КОЖНЫЕ И
ВЕНЕРИЧЕСКИЕ БОЛЕЗНИ**

Аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 22.06.2023 г., №47

О присуждении Бозорову Савриддину Сулаймоновичу, гражданину Республики Таджикистан, учёной степени доктора философии (PhD), доктора по специальности 6D110110 – Кожные и венерические болезни.

Диссертация «Особенности клинического течения, патогенеза и терапии гнездовой алопеции у детей», по специальности 6D110110 – Кожные и венерические болезни, принята к защите 31.03.2023 года (протокол №22) диссертационным советом 6D.KOA-008 на базе Государственного образовательного учреждения Таджикиский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан (ГОУ ТГМУ им. Абуали ибни Сино) (734026, г. Душанбе, улица Сино, 29-31), утверждённым распоряжением ВАК при Президенте Республики Таджикистан №11 от 01.02.2023 г.

Бозоров Савриддин Сулаймонович, 1993 года рождения, в 2017 году окончил Государственное образовательное учреждение Таджикиский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан по специальности «Лечебное дело». С 2019 по 2022 годы являлся докторантом PhD кафедры дерматовенерологии ГОУ ТГМУ им. Абуали ибни Сино. Работает ассистентом кафедры дерматовенерологии ГОУ ТГМУ им. Абуали ибни Сино.

Диссертация выполнена на кафедре дерматовенерологии ГОУ ТГМУ им. Абуали ибни Сино.

Научный руководитель – доктор медицинских наук, заведующая кафедрой дерматовенерологии ГОУ ТГМУ им. Абуали ибни Сино Мухамадиева Кибриёхон Мансуровна.

Официальные оппоненты:

1. Касымов Олим Исмоилович, доктор медицинских наук, профессор кафедры дерматовенерологии с курсом косметологии ГОУ «Институт последипломного образования в сфере здравоохранения Республики Таджикистан»;

2. Хомидов Музаффар Файзалиевич - кандидат медицинских наук, врач дерматовенеролог ГУ «Городская клиническая больница кожных болезней» г. Душанбе.

Ведущее учреждение – Таджикский национальный университет, в своём положительном отзыве, подписанным и.о. заведующего кафедрой эпидемиологии и инфекционных болезней медицинского факультета, доктором медицинских наук Н.С. Одинаевым, экспертом, заведующим кафедрой патологической физиологии, патологической анатомии с судебной медициной медицинского факультета, кандидатом медицинских наук, доцентом М.Д. Нуралиевым и утверждённым ректором, д.э.н., профессором, К.Х. Хушвахтзода, указала, что диссертационная работа Бозорова С.С., по актуальности темы, методическому уровню, объёму проведенных исследований, научной новизне, практической значимости полученных результатов полностью соответствует требованиям раздела 3 п. 31, 34 «Порядок присуждения учёных степеней» ВАК при Президенте Республики Таджикистан, утверждённого постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, №267, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора философии (PhD), доктора по специальности 6D110110-Кожные и венерические болезни.

Соискатель имеет 18 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации работ, опубликованных в рецензируемых научных изданиях - 3, общим объёмом 1,75 печатного листа, в том числе авторский вклад - 80%.

Наиболее значимые работы по теме диссертации:

1. Бозоров С.С. Ҳолати микросиркулятсия ҳангоми хлоазма ва алопетсияи лонавӣ [Матн] /С.С. Бозоров, М.Х. Мирзоева, К.М. Мухамадиева// Авчи Зуҳал. -2020. - №2. - С. 27-32.

2. Бозоров С.С. Сравнительная оценка показателей местного кровотока при различных формах гнездовой алопеции у детей [Текст] /С.С. Бозоров// Наука и инновация. - 2020. - № 4. - С. 273-279.

3. Бозоров С.С. Факторы, влияющие на развитие гнездовой алопеции у детей (обзор литературы) [Текст] / С.С. Бозоров // Здравоохранение Таджикистана. - 2022. - №1. – С. 108-115.

В опубликованных работах раскрыты важнейшие и нерешенные аспекты патогенеза, комплексной диагностики и терапии гнездовой алопеции у детей, а

также выявлены особенности клинического течения данного заболевания в зависимости от региона проживания.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы, от:

1. Кандидата медицинских наук, директора Государственного учреждения «Республиканский клинический центр кожных и венерических болезней» Гадоева Маъруфа Ахмадовича – замечаний нет.

2. Кандидата медицинских наук, директора Государственного учреждения «Городской центр кожных и венерических болезней» г. Душанбе Бухоризода Кобилджона Махмуда – замечаний нет.

3. Кандидата медицинских наук, директора Государственного хозрасчетного учреждения «Городская медико-косметологическая клиника» г. Душанбе Абдухамидовой Зульфийи Абдулладжановны – замечаний нет.

В отзывах отмечается актуальность темы, научная новизна и практическая значимость проведенных исследований. Также указывается, что диссертационная работа Бозорова С.С. представляет собой законченное, практически значимое исследование, соответствует специальности 6D110110- Кожные и венерические болезни, а её автор заслуживает присуждения искомой учёной степени доктора философии (PhD), доктора по специальности.

Выбор официальных оппонентов и ведущего учреждения обосновывается тем, что они известны своими достижениями в области кожных и венерических болезней, научными работами в данной области и имеют научные публикации по данной тематике, в связи, с чем могут дать объективную оценку диссертационной работе, по её актуальности, теоретической значимости и практической ценности.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

изучены особенности клинического течения, патогенеза и терапии гнездной алопеции в зависимости от выявленных нарушений микроциркуляции, антиоксидантной системы, функциональных параметров кожи и уровня витамина Д в крови.

предложены характерные показатели клинико-лабораторных и инструментальных исследований, которые характеризуют степень тяжести гнездной алопеции, дисбаланс в системе перекисного окисления липидов и антиоксидантной защиты, а также патологические типы гемодинамики, на основании которых можно прогнозировать возможность развития рецидивов гнездной алопеции у детей.

доказана роль дефицита и недостаточности витамина Д в крови у детей с гнездной алопецией в нарушениях местного кровотока и в ухудшении

состояния антиоксидантной системы, а также восстановление этих изменений на фоне применения препарата Аквадетрим, который улучшает качество проводимой терапии.

введены современные методы диагностики нарушений функциональных параметров кожи и местной гемодинамики в очагах поражения при гнездной алопеции у детей, а также методы комплексной терапии данного заболевания с учетом недостаточности и дефицита витамина Д в крови.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказаны положения о зависимости тяжести течения гнездной алопеции у детей от фототипа кожи, региона проживания и уровня содержания в крови витамина Д. От состояния Д-витаминного статуса детей с гнездной алопецией зависят изменения функциональных параметров кожи, нарушения процессов микроциркуляции и антиоксидантной системы, что ухудшает качество проводимой терапии.

Применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс существующих базовых дополнительных методов клинического, лабораторного и инструментального исследования и анализа, применяемых для своевременного проведения комплексной терапии гнездной алопеции у детей и необходимых для профилактики рецидивов данного заболевания;

изложены идеи о важности своевременного выявления дефицита и недостаточности витамина Д у детей с гнездной алопецией, так как данное состояние ухудшает состояние антиоксидантной системы и микроциркуляцию в очагах поражения.

раскрыты особенности клинических проявлений гнездной алопеции у детей с разными фототипами кожи, проживающих в условиях низкогорья и среднегорья.

изучены характер нарушений функциональных параметров кожи и показателей микроциркуляции у детей с гнездной алопецией;

проведено совершенствование терапии гнездной алопеции у детей с применением препарата Аквадетрим, который улучшает клиническую эффективность за счет восстановления состояния антиоксидантной системы и местной гемодинамики.

Значение полученных соискателем ученой степени результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработаны и внедрены в клиническую практику Государственного учреждения «Городская клиническая больница кожных болезней» г.Душанбе методы комплексной терапии детей с гнездной алопецией

определены перспективы использования полученных научных результатов и предложенного метода терапии гнездной алопеции у детей в практике врачей дерматовенерологов, трихологов и косметологов в медицинских учреждениях разного уровня;

создана система практических рекомендаций и внедрены современные методы диагностики и практические рекомендации по диагностике и ведению пациентов с различными формами гнездной алопеции у детей;

представлен комплекс практических рекомендаций по характерным клиническим, лабораторным и инструментальным признакам гнездной алопеции у детей, позволяющие существенно повысить качество их лечения.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория построена на данных ранее проведенных научных исследований и принятых международных консенсусов и согласуется с опубликованными работами ряда исследователей.

идея базируется на результатах собственного опыта анализа особенностей клинических проявлений гнездной алопеции у детей в зависимости от их фототипа, региона проживания, содержания в их крови витамина Д, состояния функциональных параметров кожи, антиоксидантной системы и местного кровотока.

использованы сравнения полученных данных о частоте и особенностях клинического течения гнездной алопеции у детей и влиянии уровня витамина Д на проявления данного заболевания данными других авторов, позволяющие выявить отличительные особенности больных данной категории, проживающих в Республике Таджикистан;

установлены теоретические и практические совпадения результатов исследования автора с результатами, представленными в независимых источниках по данной тематике, которые использованы в материалах диссертации

использованы современные инструментальные методы сбора исходной информации и обработки полученных результатов позволившие с высокой степени точности доказать новизну полученных результатов.

Личный вклад соискателя состоит в личном выполнении им всего объема клинических исследований, подготовке обзора зарубежных и отечественных источников литературы, разработке плана исследования, самостоятельном проведении оценки и степени тяжести гнездной алопеции по международной стандартизированной инструкции SBN, исследовании функциональные параметры кожи, оценены типы микроциркуляции и антиоксидантной системы. Проведен анализ уровня содержания витамина Д у детей с разными фототипами кожи и статистический анализ полученных

данных, сформулированы выводы и практические рекомендации. На основании полученных данных автором написаны главы диссертации, основные результаты которых опубликованы в виде статей и тезисов в рецензируемых научных изданиях и материалах различных конференций.

На заседании 22 июня 2023 года диссертационный совет принял решение присудить Бозорову Савриддину Сулаймоновичу учёную степень доктора философии (PhD), доктора по специальности 6D110110 – Кожные и венерические болезни.

При проведении тайного голосования диссертационный совет состоял в количестве 14 человек, из них 4 доктора медицинских наук по специальности 6D110110 – Кожные и венерические болезни. Участвовавших в заседании из 14 человек, входящих в состав совета, проголосовали: «за» - 14, «против» - нет, «недействительных бюллетеней» -

Председатель диссертационного совета
доктор медицинских наук, профессор



К.И. Исмоилов

Учёный секретарь
диссертационного совета,
кандидат медицинских наук, доцент



Р.Дж. Джамолова

22.06.2023 г.

Инициалы/подпись		
К.И. Исмоилова		
Р.Дж. Джамолова		
ТАСДИҚ МЕНАМОЯМ/ЗАВЕРЯЮ		
САРДОРИ БАХШИ КАДРИИ ҲРК		
НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВ УПК		
" 22 "	06	2023 г.